

**Proiect EduAcces- POCU/784/6/24/139601**  
**Evenimentele din noiembrie pentru identificarea resurselor, posibilităților și/ sau oportunităților instituționale și financiare disponibile pentru sprijinirea copiilor din județul Sibiu cu părinți plecați în străinătate**

În cadrul proiectului EduAcces s-au continuat, în luna noiembrie, evenimentele pentru identificarea de resurse, posibilități și oportunități instituționale și financiare disponibile pentru sprijinirea copiilor din județul Sibiu cu părinți plecați în străinătate. Deoarece educația nonformală și informală are un rol esențial în contextul dezvoltării câmpului educațional experții din proiect s-au orientat în această lună pe educația culturală și rolul ei, mai ales în mediul rural. Copiii cu părinți plecați în străinătate beneficiază de multe ori de sprijin redus pentru învățare datorită lipsei unui părinte și încărcarea celui rămas acasă cu diferite atribuții care țin de gospodărie. Astfel, implicarea acestora în activități suplimentare de tipul școală după școală sau cluburi destinate să dezvolte competențe, este foarte importantă mai ales în mediul rural unde oportunitățile de dezvoltare sunt mai restrânse decât în mediul urban. Educația culturală se poate realiza prin instituții precum organizații de tineret, case de cultură, muzee, teatre, cinematografe, biblioteci, cluburi cultural-artistice sau participarea la expoziții.

Educația culturală dezvoltă capacitatea de reflecție și gândirea critică și are scop familiarizarea copiilor cu valorile artistice, științifice, tehnologice și de viață cotidiană, ca mărci de identitate ale unei comunități, și să le ofere acestora instrumentele necesare pentru a le dezvolta și a le transmite mai departe altor generații. Sunt importante atât elementele de identitate „materială”, cât și „imaterială” a unei comunități, fiind cunoscut că dezvoltarea unei gândiri interculturale poate fi un instrument eficient pentru a lupta împotriva intoleranței și xenofobiei. Prin activitățile din cadrul secțiunii de dezvoltare socio-comunitară a proiectului EduAcces experții din proiect și propun să atragă în rețeaua partenerială EduAcces instituții culturale de renume din județul Sibiu care să se implice în viața culturală a comunităților cu copii ai căror părinți sunt plecați la muncă în străinătate.

Luni, 22 noiembrie 2021, a avut loc în cadrul activității *Dezvoltare de parteneriate între școli, autorități locale, instituții locale, ONG-uri și comunitate* evenimentul cu tema: Rolul educației culturale în dezvoltarea copiilor cu părinți plecați în străinătate.

La întâlnirea online au participat reprezentanți ai Serviciului Public de Administrare a Unităților de Învățământ Preuniversitar Sibiu, instituție care se ocupă de administrarea clădirilor școlare și din următoarele instituții județene care au ca obiectiv cultura:

- Muzeul ASTRA Sibiu;
- Biblioteca Județeană ASTRA Sibiu;
- Teatrul Pentru Copii și Tineret „Gong” Sibiu.

În cadrul evenimentului s-a realizat o descriere detaliată a obiectivelor proiectului EduAcces în special a activității de dezvoltare socio-comunitară și a scopului acesteia: realizarea rețelei parteneriale EduAcces. Invitații au aflat de beneficiile pe care proiectul le aduce atât copiilor cât și comunității și s-au arătat interesați de colaborare în organizarea de activități culturale cu copiii cu părinți plecați în străinătate.

Serviciul Public de Administrare a Unităților de Învățământ Preuniversitar Sibiu asigură prin obiectul de activitate condiții optime pentru desfășurarea activităților preșcolarelor și elevilor din județul Sibiu, fiind responsabil de clădirile în care aceștia pot realiza activități educaționale. Participanții la eveniment au declarat că asigură condiții pentru toți copiii, fără discriminare și s-au declarat interesați de colaborarea în cadrul proiectului EduAcces.

Muzeul ASTRA este, de mai bine de 100 de ani prezent în viața noastră și are misiunea de a conecta vizitatorii cu valorile tradiționale și ambițiosul țel de a se adapta continuu la nevoile culturale ale societății. Pentru a rămâne relevant pentru publicul său, Muzeul ASTRA este preocupat permanent de realizarea de programe ce vizează viața culturală a comunității pentru a încuraja oamenii să transforme tradiția într-o parte activă a vieții lor de zi cu zi. Acest lucru este realizat prin toate unitățile sale componente: Muzeul Civilizației Transilvane ASTRA, Muzeului Civilizației Populare Tradiționale ASTRA, Muzeul de Etnografie Săsească Emil Sigerus, Muzeul de Etnografie Universală Franz Binder, Centrul ASTRA pentru Patrimoniu, Centrul de Pregătire a Conservatorilor și Restauratorilor – CePCoR și Editura „ASTRA Museum”. Prin experiența sa în educația culturală, Muzeul Astra Sibiu este o instituție care poate contribui esențial în dezvoltarea copiilor. În cadrul evenimentului directorul instituției și responsabilul cu activități educaționale din cadrul muzeului s-au arătat interesați de colaborare în cadrul proiectului și s-a stabilit ca detalii suplimentare referitoare la activitățile pentru copiii cu părinți plecați în străinătate să fie stabilite într-o întâlnire viitoare.

Biblioteca Astra Sibiu are o colecție impresionantă de publicații, manuscrise și alte tipuri de documente sau materiale purtătoare de informații care pot contribui la educația copiilor. Mai mult decât atât scopul instituției este de a fi o organizație vie în viața județului prin realizarea de programe cu caracter educațional care să apropie copiii de carte. Astfel, în cadrul Bibliotecii Județene Astra Sibiu au loc diferite evenimente și ateliere pentru copii care se realizează atât în sălile bibliotecii cât și în afara acestora. În cadrul proiectului reprezentanta bibliotecii participantă la eveniment și-a exprimat dorința de a fi aproape de copii prin realizarea de activități de lectură și alfabetizare, prin asigurarea de servicii mobile de bibliotecă pentru cei care nu pot ajunge la sediile sale, prin amenajarea de colțuri de carte în școlile unde nu există bibliotecă. Toate modalitățile de colaborare vor fi precizate în protocolul care se va semna în cadrul proiectului EduAcces.

Teatrul pentru Copii și Tineret GONG, reprezentat la evenimentul EduAcces de directorul instituției, a fost foarte încântat de propunerea de colaborare și a oferit copiilor cu părinți plecați în străinătate posibilitatea de a participa gratuit la un număr de spectacole din cele realizate de instituție. Ne bucurăm de această posibilitate de colaborare, Teatrul Gong fiind una dintre primele instituții profesionale de acest gen din țară, cu o mare experiență în educația și formarea artistică a copiilor și tinerilor folosind cele mai noi și diverse forme de exprimare ale artei teatrale și ale animației.

Finalul evenimentului pentru identificarea de resurse, posibilități și oportunități instituționale și financiare disponibile pentru sprijinirea copiilor din județul Sibiu cu părinți plecați în străinătate a fost marcat de prezentarea *Protocolului de colaborare cu instituțiile cu atribuții la nivel județean care pot sprijini copiii cu părinți plecați în străinătate*. Pentru semnarea acestora se vor purta discuții suplimentare cu reprezentanții instituțiilor, în momentul în care acestea se vor încheia, informații despre parteneriate urmând a fi încărcate pe site <https://eduacces.snsh.ro/>.

Evenimentele EduAcces din luna noiembrie au continuat marți 23.11.2021 cu o întâlnire care a avut tema: *Parteneriat pentru educație de calitate în comunitățile rurale în care există copii cu părinți plecați în străinătate*. La evenimentul online au fost invitate cadre didactice care lucrează în mediul rural din următoarele instituții de învățământ:

- Școala Gimnazială Loamneș;
- Școala Gimnazială Slimnic;
- Școala Gimnazială Șura Mare;
- Școala Gimnazială Nocrich;
- Școala Gimnazială Marpod;
- Școala Gimnazială Chirpăr.



Înviatații au reprezentat instituții de învățământ din localități învecinate astfel încât să fie posibilă partajarea de resurse, scopul desfășurării evenimentelor fiind semnarea de parteneriate cu unitățile de învățământ din județul Sibiu care lucrează cu copii cu părinți plecați în străinătate cât și de parteneriate bilaterale între unități de învățământ cu scopul partajării de resurse pentru sprijinirea copiilor cu părinți plecați în străinătate.

Agenda evenimentului a cuprins:

- Conectarea participanților;
- Deschiderea evenimentului;
- Prezentarea proiectului EduAcces;
- Prezentarea Protoalelor de colaborare;
- Identificare de posibile parteneriate între școli pentru sprijinirea copiilor cu părinți plecați la muncă în străinătate;
- Dezbateri: Parteneriat pentru educație de calitate în comunitățile rurale;
- Concluzii;
- Încheierea evenimentului.

Participarea numeroasă a cadrelor didactice din mediul rural a fost prilej de analiză a problemelor și nevoilor copiilor cu părinți plecați în străinătate. În școlile participante, dacă unul din părinți este plecat, sunt puține cazuri în care situația școlară a elevului este afectată. Dacă mama este prezentă cu copiii, aceștia au principalele nevoi satisfăcute. Dacă mama este plecată apar cazuri de copii introvertiți, probleme de învățatură sau comportamente violente. Și în școlile în care există consilieri se identifică probleme cu obținerea acordului părinților de participare a copiilor la activitățile de consiliere psiho-pedagogică. Copiii suferă atunci când mama este plecată și importanța activității de consiliere este foarte mare, de aici și nevoia de realizare de parteneriate astfel încât în cazuri punctuale, când nu există psiholog la nivelul instituției de învățământ, să fie posibilă o colaborare pentru ca acești copii să beneficieze de sprijin în cazul în care este nevoie. Astfel, la nivelul proiectului, se vizează cooptarea în rețeaua partenerială EduAcces a instituțiilor județene și locale

care pot oferi ajutor copiilor cu părinți plecați în străinătate. Ulterior evenimentului se va realiza o amplă analiză a nevoilor copiilor pe baza informațiilor obținute din formularul de feedback de la finalul acestuia cât și a fișelor de nevoi care vor fi completate de unitățile de învățământ participante.

În cadrul evenimentului de identificarea de oportunități/ surse de finanțare relevante pentru îmbunătățirea situației privind copiii din județul Sibiu cu părinți plecați în străinătate s-a analizat și posibilitatea de colaborare între școli, în cadrul unor întâlniri sau discuții ulterioare urmând a fi definitive resursele ce se pot partaja în beneficiul acestor copii.

Dezbaterea pe tema *Parteneriat pentru educație de calitate în comunitățile rurale*, a urmărit conștientizarea importanței parteneriatului educațional, fiind trasate idei de colaborare între instituțiile de învățământ pentru apropierea copiilor cu părinți plecați în străinătate de școală și realizarea de activități comune care să îi aducă în același spațiu pentru dezvoltare.

Prezentarea proiectului EduAcces a fost considerat cel mai util element în ambele evenimente ale lunii noiembrie. *Dezvoltarea socio-comunitară – Dezvoltare de parteneriate între școli, autorități locale, instituții locale, ONG-uri și comunitate* din cadrul proiectului EduAcces va continua și în luna decembrie cu evenimente în instituțiile de învățământ din județul Sibiu, fiind vizată o altă zonă geografică pentru realizarea de parteneriate între școli.

Informații suplimentare despre evenimentele EduAcces pot fi consultate pe site-ul proiectului <http://eduacces.snsh.ro/> cât și pe rețelele de socializare: Facebook: <https://www.facebook.com/EduAcces-111786574472081> și Twitter: <https://twitter.com/AccesEdu>.

Conținutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziția oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului României.

Irina Elena Andronie,

Expert organizare evenimente dezvoltare parteneriate EduAcces